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ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
Кан грэс ЗША 
асце ра га ец ца 
рос ту дэ фі цы ту бюд жэ ту

Дэ фі цыт бюд жэ ту ЗША праз дзе сяць 
га доў скла дзе 720 міль яр даў до ла раў 
за мест пе ра тва рэн ня ў не вя лі кі пра фі-
цыт. У бюд жэт ным кі ра ван ні Кан грэ са 
ад зна чы лі, што ка ман да прэ зі дэн та До-
наль да Трам па дар ма раз ліч вае на па-
ска рэн не тэм паў эка на міч на га рос ту на 
ўзроў ні трох пра цэн таў ВУП, пе радае 
Аssосіаtеd Рrеss.

У Кан грэ се лі чаць, што рост маг-
чы мы толь кі ў ме жах 1,9% ВУП га да-
вых. Па раз лі ках спе цы я ліс таў, у кож-
ны асоб на ўзя ты год дэ фі цыт бу дзе 
пе ра вы шаць 585 міль яр даў до ла раў. 
Та ко га зна чэн ня гэ ты па каз чык да ся гаў 
у 2016 го дзе пры прэ зі дэн це Ба ра ку 
Аба ме. Ад зна ча ец ца, што ад мі ніст ра-
цыі Трам па ўдас ца ска ра ціць вы дат кі 
не на 5,6 трыль ё на до ла раў, як бы ло 
абя ца на на на ступ нае дзе ся ці год дзе, 
а толь кі на 3,3 трыль ё на.

У маі аме ры кан скі лі дар пад пі-
саў фе дэ раль ны бюд жэт да ве рас ня 
2017 го да. Згод на з да ку мен там, на 
аба рон ныя вы дат кі вы дзе ле на амаль 
600 міль яр даў до ла раў, з іх 15 міль яр-
даў — да дат ко выя вы дат кі на ўзмац-
нен не ба раць бы з тэ ра рыз мам.

У Ра сіі аб мяр коў ва юць 
за ба ро ну про да жу ал ка го лю 
на вы хад ных

У Мі ніс тэр стве 
ахо вы зда роўя 
Ра сіі аб мяр коў-
ва ец ца пы тан не 
аб уклю чэн ні ў 
Стра тэ гію фар-
мі ра ван ня зда ро-
ва га ла ду жыц ця 

на сель ніц тва па ла жэн ня аб увя дзен ні 
за ба ро ны на про даж ал ка го лю ў вы хад-
ныя дні, пі шуць «Вести».

З ад па вед най пра па но вай вы сту-
піў Дзяр жаў ны на ву ко ва-да след чы 

цэнтр пра фі лак тыч най ме ды цы ны 
пры мі ніс тэр стве. На дум ку на ву коў-
цаў ін сты ту та, кро каў па ба раць бе са 
зло ўжы ван нем ал ка го лем і пра фі лак-
ты цы ал ка га ліз му, якія пры ма юц ца ця-
пер, не да стат ко ва. У мяс цо вых улад 
ёсць пра ва аб мя жоў ваць мес ца і час 
про да жу ал ка го лю, але па кра і не, як 
пра ві ла, не прак ты ку юць за ба ро ну, 
якая доў жыц ца больш за ад ны су ткі. 
«Ад сут ні ча юць аб ме жа ван ні на про даж 
ал ка го лю ў вы хад ныя дні», — па зна ча-
на ў пра ек це.

Як ад зна ча ец ца, пас ля ўзгад нен ня 
да ку мен та на між ве да мас ным уз роў ні 
ста не яс на, якім чы нам пра па но ва аб 
за ба ро не про да жу спірт но га ў вы хад-
ныя мо жа быць рэа лі за ва на на прак ты-
цы. У якас ці пры кла ду іс ну ю чых сур' ёз-
ных аб ме жа ван няў про да жу ал ка го лю 
пры во дзіц ца Чу коц кая аў та ном ная 
акру га. У не каль кіх вёс ках гэ та га рэ гі-
ё на не маг чы ма ку піць спірт ное ад ад-
на го да шас ці дзён на ты дзень. У ся ле 
Крас не не Чу коц ка га му ні цы паль на га 
ра ё на ал ка голь на огул не пра да юць.

У ім пры ня лі ўдзел больш за 
300 дэ ле га таў з больш чым 20 кра-
ін све ту. У ме ра пры ем стве пры-
няў удзел мі ністр за меж ных спраў 
Бела ру сі Ула дзі мір МА КЕЙ.

Сён ня ў кра і нах све ту, па роз ных 
звест ках, пра жы вае ад 3 да 4 міль ё наў 
бе ла ру саў. «Мы шчы ра за ці каў ле ныя ў 
тым, каб пас ля доў на на рошч ваць удзел 
ды яс па ры ў са цы яль ным, эка на міч ным, 
ду хоў ным, куль тур ным раз віц ці Бе ла-
ру сі, за ха ван ні, пры мна жэн ні яе тра-
ды цый, — цы туе БЕЛ ТА Ула дзі мі ра 
Ма кея. — У кож на га з нас свой по гляд 
на жыц цё, на раз віц цё кра і ны — гэ та 
нар маль на. Але кож ны на сва ім мес цы 
мо жа мно гае зра біць для да сяг нен ня 
га лоў най мэ ты — не толь кі за ха ван ня, 
але і ўма ца ван ня не за леж нас ці бе ла-
рус кай дзяр жа вы».

Па сло вах мі ніст ра, Мі ніс тэр ству за-
меж ных спраў і бе ла рус кай ды яс па ры 

не аб ход на вы зна чыць перс пек тыў ныя 
сфе ры для су пра цоў ніц тва. Па чат кам 
мо жа стаць ар га ні за цыя куль тур ных імі-
джа вых ме ра пры ем стваў, акра мя та го, 
най важ ней шым на прам кам з'яў ля ец ца 
вяр тан не на бе ла рус кую зям лю куль-
тур ных каш тоў нас цяў.

На га да ем, ня даў на Прэ зі дэнт на 
на ра дзе па пры яры тэ тах знеш няй па-
лі ты кі па ста віў за да чу больш ак тыў на 
раз ві ваць уза е ма дзе ян не з ды яс па рай. 
«Мы за раз бу дзем вель мі шчыль на пра-
ца ваць над гэ тай праб ле ма ты кай. Ужо 
ёсць кан крэт ныя пра па но вы. У най блі-
жэй шай бу ду чы ні гэ та бу дзе мець ад да-
чу», — да даў Ула дзі мір Ма кей.

Так са ма мі ністр за меж ных спраў 
за кра нуў ас пект між на род на га су пра-
цоў ніц тва Бе ла ру сі ў рам ках АБ СЕ. На 
яго дум ку, на ша кра і на здоль ная стаць 
пля цоў кай для «Хель сін кі-2» — дыя ло-
гу для пе ра адо лен ня іс ну ю чых су пя-
рэч нас цяў ва ўза е ма ад но сі нах па між 

кра і на мі Еў ра ат лан ты кі і Еў ра зіі. «Мінск 
га то вы стаць пля цоў кай для та ко га дыя-
ло гу. Пра цэс урэ гу ля ван ня ўкра ін ска-
га кры зі су па ка заў, што мы здоль ныя 
вы кон ваць та кія скла да ныя і ад каз ныя 
за да чы», — ад зна чыў мі ністр.

Ула дзі мір Ма кей пра ка мен та ваў і ад-
но сі ны з Еў ра пей скім са юзам. Па вод ле 
яго слоў, у ра бо це над двух ба ко вы мі 
па гад нен ня мі аб рэ ад мі сіі і аб ляг чэн ні 
ві за ва га рэ жы му ёсць шэ раг тэх ніч ных 
мо ман таў, якія па тра бу юць да пра цоў-
кі. «На гэ тым эта пе на шы еў ра пей скія 
парт нё ры, на жаль, пра па ноў ва юць 
за нес ці ў гэ тыя па гад нен ні мо ман ты, 
якія для нас не пры маль ныя і ў пэў най 
ме ры па лі ты зу юць іх», — да даў ён. На 
дум ку мі ніст ра за меж ных спраў Бе ла-
ру сі, стан дар ты па він ны быць адзі ныя 
для ўсіх.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. 
lukashevich@zvіazda.by



Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
смут куе ў су вя зі са смер цю ГРЭ МЯ НОК Свят ла ны 
Аляк санд раў ны, бы ло га ра бот ні ка Мі ніс тэр ства ін-
фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, і вы каз вае шчы рае 
спа чу ван не яе род ным і бліз кім.

ЯК СПРА ВЫ 
Ў СУ ДАХ?

Аляк сандр Лу ка шэн ка пра вёў ра бо чую 
су стрэ чу са стар шы нёй Вяр хоў на га су да
Эфек тыў насць ра бо ты пас ля аб' яд нан ня 

агуль ных і эка на міч ных су доў ста ла ад ной 

з тэм раз мо вы. Да та го ж кі раў нік дзяр жа вы 

і Ва лян цін Су ка ла, стар шы ня Вяр хоў на га 

су да, аб мер ка ва лі пы тан ні ап ты мі за цыі 

і ўдас ка на лен ня пра ва пры мя няль най прак ты кі 

ў не ка то рых сфе рах.

Прэ зі дэнт па пра сіў Ва лян ці на Су ка лу па дзя ліц ца сва-
ім мер ка ван нем на конт су час ных тэн дэн цый у эка но мі цы, 
зы хо дзя чы з ана лі зу су до вых спраў: «Ваш пункт гле-
джан ня і ва шы ацэн кі па дзей нас ці ва шых ка лег — тых, 
хто пры но сіць у су ды спра вы, асаб лі ва кры мі наль ныя. 
Ма быць, у эка но мі цы ней кія (у вас гэ та ві даць, як у люс-
тэр ку, па гас па дар чай част цы) не бяс печ ныя тэн дэн цыі 
вы зна ча юц ца або ад бы ва юц ца, зы хо дзя чы з спраў, якія 
па сту па юць».

Аб' яд на ная су до вая сіс тэ ма агуль ных і эка на міч ных 
су доў пра цуе ў Бе ла ру сі на пра ця гу трох га доў. За гэ-
ты час бы лі вы ра ша ны ўсе асноў ныя пы тан ні: прай шла 
адап та цыя су да вод ства да но вых умоў. Па сло вах Ва лян-
ці на Су ка лы, за раз су до вая сіс тэ ма ўстой лі вая і ра цы я-
наль ная. Пра ва суд дзе ста ла апе ра тыў ней рэ ага ваць па 
спра вах як у эка на міч ных, так і ў агуль ных су дах. Пла ну-
ец ца ска ра ціць коль касць ад кла дан ня, пры пы нен ня і пе-
ра пын каў у пра цэ се раз гля ду су до вых спрэ чак. За кошт 
гэ та га і комп лек су ін шых мер пра ва суд дзе бу дзе больш 
апе ра тыў на ад наў ляць па ру ша ныя пра вы гра ма дзян.

Пад час раз мо вы так са ма аб мер ка ва лі зме ны ў Вяр-
хоў ным і аб лас ных су дах. Ап ты мі за цыя за кра не толь кі 
апа ра ты вы шэй ста я чых су доў, пры гэ тым бу дзе за ха ва ны 
су до вы кор пус і якасць пра ва суд дзя. Ка лі нар ма тыў ная 
ба за для пра вя дзен ня ап ты мі за цыі бу дзе за цвер джа на 
ў най блі жэй шы час, то пра ца ваць у но вых умо вах су ды 
пач нуць з 1 жніў ня.

Так са ма на су стрэ чы пад ня лі пы тан ні па вы шэн ня 
эфек тыў нас ці ін сты ту та банк руц тва. Акра мя та го, Прэ-
зі дэн ту да ла жы лі, што но вы бу ды нак Вяр хоў на га су да 
пла ну юць за вяр шыць ў ліс та па дзе 2018 го да.

На дзея АНІ СО ВІЧ. 
аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

— У су час ных умо вах 
кры зі су між на род ных ад но-
сін шмат ра зо ва па вы ша ец ца 
ро ля дып ла ма тыі. Ме на ві та 
дып ла ма ты па він ны пра дэ-
ман стра ваць свае ўмен ні, каб, 
воб раз на ка жу чы, не даць ні 
най мен шай маг чы мас ці звяр-
тац ца да сі ла во га вы ра шэн ня 
спрэч ных пы тан няў, — пад-
крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн-
ка. Кі раў нік дзяр жа вы так са-
ма ад зна чыў, што «сі ту а цыя ў 
све це тры вож ная, та му не аб-
ход на ўдзя ляць са мую піль ную 
ўва гу пы тан ням бяс пе кі на шых 

дзяр жаў. Пры гэ тым не толь кі 
з ва ен на га пунк ту гле джан ня, 
але і з па лі тыч на га».

Не так даў но Прэ зі дэнт су-
стра каў ся з мі ніст ра мі аба ро ны 
і сак ра та ра мі са ве таў бяс пе кі 
дзяр жаў — удзель ніц АДКБ. 
Бе ла рус кі лі дар рас ка заў, што 
пад час дыя ло гу аб мяр коў ва лі ся 
на прам кі, на якіх важ на ак цэн-
та ваць ува гу. Да та кіх сфер ад-
но сяц ца, на прык лад, тэ ра рызм, 
нар кат ра фік, не ле галь ная міг-
ра цыя і кі берз ла чын насць.

На дзея АНІ СО ВІЧ. 
аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

На шы лю дзіНа шы лю дзі  

У тэ му
Ге не раль ны сак ра тар Ар га ні за цыі да га во ра аб ка-

лек тыў най бяс пе цы Юрый ХА ЧА ТУ РАЎ вы ка заў за не па-
ко е насць ма ні пу ля цы я мі ва кол рэ гі я наль ных кан флік таў і 
на рошч ван нем ва ен най ак тыў нас ці ў Еў ро пе, бо гэ та мо жа 
пры вес ці да па ру шэн ня стра тэ гіч на га ба лан су. У су час ным 
кан тэкс це вя лі кая ро ля на ле жыць удас ка наль ван ню ме ха ніз-
ма знеш не па лі тыч на га су пра цоў ніц тва дзяр жаў — удзель ніц 
АДКБ.

Мі ністр за меж ных спраў Бе ла ру сі Ула дзі мір МА КЕЙ 
па ве да міў, што на па ся джэн ні Са ве та Мі ніст раў за меж ных 
спраў АДКБ аб мер ка ва лі пы тан ні, якія вы не суць на раз гляд 
чар го вай се сіі Са ве та ка лек тыў най бяс пе кі на ўзроў ні кі раў-
ні коў дзяр жаў. На прык лад, бу дзе пад рых та ва на Дэк ла ра цыя 
ў су вя зі з 25-год дзем Да га во ра аб ка лек тыў най бяс пе цы і 
15-год дзем ар га ні за цыі. Пра вес ці чар го вую се сію Са ве та ка-
лек тыў най бяс пе кі пла ну юць у Мін ску блі жэй да кан ца го да.

Будзь це піль ныя!Будзь це піль ныя!  

КУ ДЫ ГЛЯ ДЗЕ ЛІ БАЦЬ КІ?
Дзі ця чая смя рот насць за апош нія пяць га доў зні зі ла-
ся больш як у два ра зы. У 2011 го дзе ў кра і не за гі ну лі 
262 дзі ця ці, ле тась — 154. Але гэта зусім не значыць, 
што бацькі могуць страціць пільнасць. 

«Што год 20—30 дзя цей гі нуць ва ўзрос це да го да. Дзе ці 
ма лод ша га ўзрос ту гі нуць з-за не да гля ду да рос лых, па ві не 
баць коў, — ад зна чае га лоў ны пе ды ятр Мі ніс тэр ства ахо вы 
зда роўя Ва лян ці на ВАЎ ЧОК. — Толь кі за два тыд ні лі пе ня за-
гі ну ла ўжо восем дзя цей. Па ме ры та го як дзі ця пад рас тае, на 
боль шую коль касць рэ чаў трэ ба звяр таць ува гу і яшчэ больш 
піль на са чыць за тым, што ро біць у гэ ту хві лі ну ва ша дзі ця».

Го ра ча на ву лі цы? Ад чы ні лі форт ку? Не вы ходзь це з па-
коя, па куль не за чы ні це. Ад су ньце ад акна мэб лю і пры ста-
са ван ні, якія да па мо гуць дзі ця ці ўска ра скац ца на пад акон-
нік. Пас ля мі ну ла год ніх вы пад каў па дзен ня дзя цей з вок наў 
След чы ка мі тэт, да рэ чы, пра па на ваў змя нен ні, па вод ле якіх 
ця пер у дзі ця чых сад ках, шко лах, баль ні цах, па лі клі ні ках 
і жы лых бу дын ках трэ ба пра ду гледж ваць дзі ця чыя за мкі 
бяс пе кі на вок нах. Пе ра вяр нуў ся ба тут (дзя куй бо гу, ні хто 
асаб лі ва не па цяр пеў) — рас пра ца ва лі з па да чы та го ж ка мі-
тэ та і но вы рэг ла мент вы ка ры стан ня гуль ня во га на дзі ма на га 
аб ста ля ван ня: як па ві нен быць за ма ца ва ны ба тут, коль кі 
лю дзей на ім мо жа ад на ча со ва зна хо дзіц ца і г. д. І зноў жа, 
дзе ці — на шы, зна чыць, нам і пры гля дац ца трэ ба, як ды што 
там ума ца ва на. А іна чай... Вось у адзін толь кі лі пень скі дзень 
у Бу да-Ка ша лёў скім ра ё не хлоп чык спра ба ваў за брац ца на 
цаг ля ны мур вы шы нёй 2,5 м, мур аб ва ліў ся, дзі ця за гі ну ла. 
А ў Шкло ўскім ра ё не хлоп чык упаў з бал ко на другога па вер ха 
но ва бу доў лі, ця пер у рэ ані ма цыі.

Ле та хоць і ха лод нае, але шас цё ра не паў на лет ніх ужо па-
та ну лі (уся го сё ле та па та ну лі 11 дзя цей, у тым лі ку ў Ня сві жы 
до ма ў ван не за та ну ла 6-ме сяч нае дзі ця). Адзін спра ба ваў 
пе ра плыць ва да ём, дру гі рас кач ваў ся на дрэ ве ды са рваў ся, 
трэ ці на глы таў ся ва ды ў са жал цы, не аб ста ля ва най для ад па-
чын ку... Трое дзя цей за гі ну лі сё ле та ў аг ні. Да ступ ны мі для 
іх за ста юц ца за паль ні цы і за пал кі. Да рос лыя рас паль ва юць 
пе чы і сы хо дзяць з до му, за кры ва ючы ма лых ад ных... 

«Мы пла ну ем аха піць пра фі лак тыч най ра бо тай прак тыч-
на ўсе сем'і, якія вы хоў ва юць дзя цей. Гэ та не пра вер кі, а 
гу тар кі ін спек та ра з баць ка мі, — ка жа афі цый ны прад-
стаў нік Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях Ві таль 
НА ВІЦ КІ. — Не так даў но вый шла са цы яль ная рэ кла ма 
«Га на рым ся, што на ву чы лі» з ак цэн там на тое, што баць кі 
па він ны га на рыц ца, што на ву чы лі сва іх дзя цей бяс печ ным 
па во дзі нам. У Ві цеб ску, Го ме лі, Лі дзе ды ў ін шых аб лас цях 
бу дуць пра ца ваць цэнт ры бяс пе кі, дзе ў ін тэр ак тыў най фор-
ме дзе цям да дуць ве ды па бяс печ ных па во дзі нах у са мых 
роз ных сі ту а цы ях». 

Спе цы я ліс ты ра яць дэ та лё ва вы ву чыць на ва кол ле сва іх 
ква тэр і да моў: што трап ляе ў по ле зро ку ва ша га дзі ця ці — 
што яно мо жа ад чы ніць, ку ды за лез ці, да ча го да цяг нуц ца... 
Ці ўме е це вы ва зіць не маў ля ў ка ляс цы? Дзе вы за хоў ва е це 
ле кі? А ал ка голь? На шчас це, ле тась не за фік са ва на ні вод-
на га смя рот на га атру чэн ня ал ка го лем, але бы вае ўся кае.

Дзесь ці да 12—13 га доў дзі ця па ста ян на трэ ба тры маць у по лі 
зро ку або браць з са бой. Яго нель га ні дзе і ні ко лі па кі даць без 
на гля ду. «Дзе ці па ста ян на па зна юць свет, але што мо жа за бяс-
пе чыць зні жэн не траў ма тыз му? — раз ва жае га лоў ны дзі ця чы 
ар та пед-траў ма то лаг Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя Дзміт рый 
ЦЕ СА КОЎ. — Не аб ход на раз ві ваць са ма кант роль...»

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. protas@zviazda.by



РО ЛЯ ДЫП ЛА МА ТЫІ 
РАС ЦЕ

Учо ра ў Мін ску прай шло па ся джэн не Са ве та 
мі ніст раў за меж ных спраў АДКБ. Пе рад ім Аляк сандр 
Лу ка шэн ка су стрэў ся з кі раў ні ка мі знеш не па лі тыч ных 
ве дам стваў дзяр жаў — удзель ніц Ар га ні за цыі да га во ра 
аб ка лек тыў най бяс пе цы. На га да ем, што на ша кра і на 
ця пер стар шын ствуе ў ДКБ. Бе ла русь вы зна чы ла 
пры яры тэ там якас нае ўма ца ван не ўплы ву 
Ар га ні за цыі на між на род най арэ не, што ста ла ад ной 
з тэм су стрэ чы.

У СТА ЛІ ЦЫ ПРАЙ ШОЎ 
VІІ З'ЕЗД БЕ ЛА РУ САЎ СВЕ ТУ


